
Е.Л. Пименова

РАЗВИТИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ТУРИЗМА В НП «НЕЧКИНСКИЙ»

Удмуртский государственный университет, г.Ижевск

Экологический туризм является одним из видов современного туризма и охватывает по некоторым оценкам уже более 10 % туристского рынка. Основные черты экотуризма: отдых людей в непосредственном контакте с природным ландшафтом, соблюдение норм поведения в природной среде, причастность к традиционной культуре коренного населения, направление части прибыли на устранение неизбежных нарушений в природном ландшафте, а также на экономическое развитие регионов. Развитие экотуризма в мире тесно связано с охраняемыми природными территориями. Развитие экотуризма в Удмуртии находится на начальной стадии. Предпринимаются шаги для этого в природном парке «Шаркан» и НП «Нечкинский». Национальный парк «Нечкинский» создан в 1997 г. и расположен на территории Среднего Прикамья. Территория парка включает природные, а также историко-культурные объекты, имеющие экологическую, историческую и рекреационную ценность. Микроклимат парка, обусловленный влиянием рельефа и больших объемов поверхностных и грунтовых вод, расположение его на стыке природных зон тайги, хвойно-широколиственных лесов и лесостепи, способствовали биологическому многообразию видов растений и животных, сохранению их до настоящего времени. Парк располагается на территории формирования финно-угорских народов. Выявлено 16 памятников археологии. Парк разделен на 5 функциональных зон: заповедная, особо охраняемая, рекреационная, познавательного туризма и обслуживания посетителей. Для развития экотуризма рассчитана рекреационная емкость и нагрузка, разработаны правила поведения посетителей; разработана картосхема с нанесением всех туристических троп и маршрутов, функционирует одна экотропа, по которой ведутся экскурсии для школьников, студентов и учителей, устанавливаются аншлаги на природоохранные, противопожарные темы, имеются достаточно квалифицированные гиды-экологи. Сейчас в парке в основном развит самостоятельный туризм: пешеходный, водный, рыболовство. Организовано функционируют экологические лагеря для школьников, молодых семей, экологические сборы и семинары для учителей и руководителей экологических кружков. Для развития в парке экотуризма (водного, конного, велотуризма) необходимы средства для развития инфраструктуры, пропаганда национального парка как объекта экотуризма на разных уровнях, привлечение местных жителей для работы в национальном парке, контакт с турагентствами и другими организациями, занимающимися рекреацией, образованием, физической культурой, спортом.